



# 新学期，江门校园上新啦！

新学期，新校园；新学期，新教材；新学期，新气象……  
新学期，带着无限的希望与憧憬，踏入焕然一新的校园，每一寸土地都散发着蓬勃的生机与活力，让人心生喜悦与憧憬。发到手的新书，不仅是知识的载体，更是通往智慧殿堂的钥匙，引领我们探索未知的奥秘，拓宽视野的边界。新学期，更是一场心灵的洗礼，让我们放下过去的成就与遗憾，以全新的姿态迎接每一个挑战与机遇。在这里，每一份努力都将被见证，每一次尝试都将成就更好的自己。  
新学期，大家鼓足劲，向前冲，共同书写属于我们的精彩篇章，让青春在奋斗中闪耀光芒！

统筹：姜丹  
文图：姜丹 张翠玲 吕中言 陈嘉欢 罗双双  
李彭 曾倩 钟珍玲 李嘉敏 陈佩琦 张安怡  
(除署名外)



鹤山小学学生到校园日营地。

## 新气象

“妹妹，妈妈说了，开学第一天不要紧张。牵好姐姐的手，我们要上学啦！”昨日上午7:10左右，在蓬江区丹灶小学校门口，一对双胞胎格外引人注目，她们穿着一样的衣服、鞋子，背着一样的书包，拎着一样的水壶，带着好奇走进校门。姐姐王正韵是该校一（1）班的新生，和其他新生、更高年级的哥哥姐姐一样，当天一早，他们进入校门后要经过一条“奥运之路”，两边摆满了为国争光的奥运冠军人像展板。“妹妹，这是李雯雯，我们在电视上看到过。”姐姐王正韵一边走一边对妹妹说。

这个暑假，最受关注的莫过于巴黎奥运会，和丹灶小学一样，昨日开学，我市很多学校的开学典礼都充满了奥运元素，奥运展板、奥运知识抢答、奥运科技展、“奥运火炬”传递……奥运的风吹到了校园，同学们在奥运精神的激励中开启新学期。

## 奥运风吹到了校园

### 特色开学礼 奥运精神点亮上学路

“向梦想进发，做自己的冠军！”昨日上午一早，范罗冈小学的同学精神抖擞地走进校园，纷纷打卡点与奥运冠军人像展板合照，与奥运冠军一起运动起来，勉励大家新学期做自己的冠军。要说昨天的开学礼，最受关注的元素一定是巴黎奥运会，从进校园开始，奥运精神就点燃了同学们开学第一天的热情。

“耶！我进球了，太棒了！”江门市实验小学把奥运项目带进了开学礼，同学们体验了“文化自信”这个小路跑，培养小学的同学门球技能。在开学典礼上，该校以奥运精神为主线，以奥运榜样为引领，通过挑战奥运知识、畅谈奥运梦想，让全体学生带着奥运精神的拼搏精神以及科技兴国的创新精神，共同展望新学期的未来。

“同学们，新学期加油！”紫茶群福小学校长李雪莹手持火炬点燃责任、勇气的“火炬”，向全校各队传递“圣火”，全校师生手中挥动着国旗，激情澎湃地高呼：“追光奥运，梦想起航！我们开学啦！”

还有杜阮镇龙溪小学、江海区新民小学、荷塘镇联育中心小学第一天，棠下镇实验小学在暑期制作的充满奥运元素的作品带回学校，用自己的方式体验奥运魅力，弘扬奥运精神。

### 开学第一课 共筑强国少年梦

“强国有我，做奥运精神的‘追光者’”的开学第一课，她从奥运知识抢答开始，让同学们分享本次巴黎奥运印象最深的运动员，由此引出新学期同学们要以国家运动员为榜样，要赢在心态、品格、目标、习惯、坚韧拼搏、奋勇争先。

蓬江区东风小学校长陈德康以《用一组数字点亮你的未来坐标》为主题，给同学们上了一节别开生面的开学第一课，希望同学们在新年新学期不断挑战自我、追求卓越，做自己的冠军。

在台山，市都斛镇中心小学，常务副校长冯国盛以巴黎奥运会奥运健儿取得优异成绩来鼓励学生们向奥运健儿们学习，学习他们努力拼搏、永不放弃的高尚情怀，永葆爱国心，共同书写学校发展的新篇章。

新会圭峰小学则特地开设了主题班会《中国奥运故事，立志当奥运健儿》，引导学生学习奥运健儿们的拼搏精神，在学习生活中钻研向上，刻苦钻研。



江华小学学生在开学典礼上齐唱《骄傲的少年》，鼓励自己成为生活和学习中的冠军。郭永乐 摄



蓬江区杜阮镇信志学校举行了别出心裁的开学仪式——跨越“梦想之门”。



鹤山一中附小邀请醒狮队到课堂送祝福，学生与醒狮进行互动。陈佩琦 摄



台山碧桂园学校老师化身变形金刚迎接学生到校。



鹤山碧桂园学校老师扮演孙悟空迎接学生到校。

## 新教材

新学期，教材也“上新”。2024年秋季学期起，全国小学和初中将启用新修订的道德与法治、语文、历史三科统编教材。首先是在起始年级使用，三年内覆盖义务教育阶段所有年级。新教材，到底“新”在哪里？教材变化需要教师做哪些准备？会给课堂教学带来什么变化？  
新学期开始前，市教育局教研院组织开展了2024年江门市义务教育国家课程新教材市级培训，邀请各级专家、教研员和教师代表进行研讨学习。

### 教材“上新” 教研部门提前“做功课”

2022年3月，教育部印发了新修订的义务教育课程方案，并明确了教材编写、出版、发行和使用的要求。此次新教材的修订，充分体现了党中央、国务院对教材工作的重视，也是落实立德树人根本任务、深化教育教学改革的重要举措。

据教育部教材局相关负责人介绍，这次义务教育统编教材于2024年秋季学期首先在全国小学一年级和初中一年级、二年级使用，2026年，小学一、二、三年级和初中一、二年级使用，2028年，义务教育阶段所有年级全部完成替换，五四学制地区按照教育部使用方案分期进行替换。

为做好我市义务教育阶段新教材实施工作，确保广大教师熟悉新教材、理解新教材、用好新教材，江门市教育局教研院组织开展了2024年江门市义务教育国家课程新教材市级培训。

培训自8月26日起，为期三天（一年级美术培训将于9月20日举行），涵盖义务教育国家课程的13门学科。内容包括新教材的编写思路、主要

### 注重素养 新教材育人导向更鲜明

据介绍，本次义务教育统编教材修订历时两年多，在保持总体容量基本不变的前提下，选材更丰富，编排更科学，育人导向更鲜明。

“新教材将课后的‘思考探究’和‘积累拓展’合为一个版块，每单元新增‘阅读综合实践’版块，把‘名著导读’版块改为‘整本书阅读’，在内容上作了精减，作文融合活动探究单元，更注重综合性、系统性、实用性。”广东省教育研究院院长李雁冰表示，新教材落实立德树人根本任务，进一步丰富了中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化学习内容，实现了文化育人，提升了科技教育水平。

江门市教育研究院小学英语教研员陈晓璋表示，新教材主张突出实际应用，强调自主探究，强调思想性、情感性、跨学科性以及国际性等，以思维为本，培养学生的综合素质和创新能力。教材应具备提出问题的能力、创造和应用解决问题的能力、以及提供情境、评价的能力，这样才能打造独具特色、效率高效的课堂。

广东省教育研究院地理和研学旅行教研员、中学地理正高级教师施美彬表示，新教材全面落实课程标准，聚焦核心素养培育。教材根据地理课程性质，培养认识地理环境、研究地理环境以及人与环境关系的科学，具有综合性、区域性等特点。新教材聚焦学科核心素养培育，引导学生认识人类地球家园。新教材内容贴近生活，关注自然与社会，体现地理学科特点并具有很强的实践性，对培育学生的人地协调观、家国情怀、全球视野、以及批判性思维、创新精神和实践能力具有重要价值。

## 新校园

# 新学校为教育版图增添新活力

### 江门市教育第一幼儿园园林式育人环境 打造润养沁人心脾园林式育人环境

“幼儿园好不好漂亮啊！”“我在花园里打鼓、画画，真开心！”9月2日上午，江门市教育第一幼儿园（以下简称“江门市教育一幼”）群华园正式开学，233名幼儿兴高采烈地踏入幼儿园，开启了丰富多彩的学习生活新篇章。

群华园是江门市教育一幼继紫泥园、滨江园后开设的第三个园区，位于江门市蓬江区中梁旭辉壹号南侧，是我市又一所“家门口的优质幼儿园”。该园占地面积4479.56平方米，建筑面积约45377.77平方米，总投资7788.83万元，设有14个教学班，可提供420个优质学位。

江门市教育一幼总园长谢峰介绍，群华园的建设秉承了“活园归真”的办园理念，配备了先进的教学设施和丰富多样的体验器械，包括音乐室、创意工坊等功能室。通过“活”用每一个园舍空间，“润”造每一个活动区域，打造自然生态、润美沁人的园林式育人环境，让幼儿回归自然、回归幼儿园真实的生活体验。

园区因地制宜，开展户外游戏化教学，以增强儿童的体质和体能。园区内，各式各样的自主游戏区域被精心布置，既充满童趣又富含教育意义。孩子们在老师的引导下，积极参与自主游戏，有的在积木区搭建城堡，有的在阅读区翻阅绘本，还有的在花园里打鼓、写生、玩沙……这些活动不仅激发了孩子们的创造力和想象力，还提升了他们的动手能力和社交能力。



新会华侨实验第二小学全新升级的校门成为学生合影的打卡点。

### 新会华侨实验第二小学：全新校园环境让人眼前一亮

9月2日，全新升级的新会华侨实验第二小学迎来开学日。崭新亮眼的教学楼、宽敞明亮的教室、功能齐全的活动室、宽阔安全的运动场，全新的校园环境让人眼前一亮。

该校是原天塔小学和原天禄中学中的升级扩建工程，项目总投资约6000万元，建筑面积约9390平方米，扩建后的学校办学规模从18个班提升至36个班，可提供约1600个小学学位。目前，学校完成了扩建和升级改造工作，包括新建综合教学楼、图书馆和报告厅，对泳池设备和其他运动场地进行了全面提升。新学期，该校迎来了一年级6个新班级，目前共有20个教学班。

开学第一天，全新升级的校园环境成了家长、学生合影的“打卡点”，“好好学习，天天向上”的石刻鼓舞人心，同学们在崭新的学校报告厅参加了开学典礼，学习奥运精神；新教室环境更好了，老师们还精心布置了迎新黑板报和班级文化宣传栏，同学们在温馨的氛围里开启了开学第一课。

“建设过程中，我们坚持绿色环保理念，所有基建工程、装修及设施设备均符合了符合安全标准环保材料。同时，我们对校园内的用电设施、体育器材、消防设施等进行了全面检查和隐患排查，筑牢校园安全防线。”新会华侨实验第二小学校长赖卓勇表示。

### 江门市实验中学(高中部)：迎来首批550名新生

9月2日，江门市实验中学（高中部）迎来首批550名新生，下午4:30，随着所有新生完成报到手续，全校师生齐聚操场，共同见证2024级新生军训启动仪式。

下午4:33，军训启动仪式在雄壮的国歌声中拉开序幕。江门市实验中学（高中部）副校长陈晓宏希望同学们珍惜这次机会，以军人的标准严格要求自己，展现“实中人”的风采。启动仪式结束后，军训正式开始。在教官们的严格指导下，新生们迅速投入到紧张而有序的军训中。从最基本的立正、稍息、齐步走，到复杂的队列变换，再到军体拳，同学们身姿挺拔，眼神坚定，展现出良好的精神风貌。

记者了解到，江门市实验中学（高中部）是江门市人民政府重点打造的民生工程，位于潮连青园路50号，建筑面积约50000平方米，是我市今年新开设的公办高中。该校纳入江门市教育集团管理。今年招生550人，共10个班，其中江门一中合作班2个。预计三年内，该校招生总人数达最大办学规模1200人。

硬件设施方面，江门市实验中学（高中部）配备建筑面积10878平方米的学生宿舍楼、1300平方米的食堂、2390平方米的体育馆以及400米环跑塑胶标准运动场。教室配置空调、教学一体机、LED护眼灯。学生宿舍配置空调、控温热水供应系统。其他功能场室均按标准化学校配备。

### 江海区委实验实验学校：打造科创教育新标杆

9月2日，江海区委实验实验学校正式启用，1038名学生在新学校喜迎新学期。该校位于高新区35号地龙溪路与云沁路交界西南侧，建筑面积约8万平方米，总投资3.39亿元，为九年一贯制学校，可提供3600个优质公办学位。

江海区委实验实验学校是江海区委区政府投资兴建的高品质公办学校，引入先进的教学设施设备，打造现代化智慧校园，功能室配备齐全，设有室内游泳池、篮球场、网球场等。学校采用了“超空之眼”的设计理念，以圆形图书馆为整个校园设计核心，小学和初中各教学用房沿校园轴线呈放射状分布，体现“中国味”与“世界眼”的设计理念。学校在核心区域，精心规划“一厅两区三空间四场室”布局，“一厅”即宽敞明亮的师生共享多功能报告厅，“两区”是互动游戏区和生命运动区，“三空间”是策展展示空间、国潮展示空间、教智创新空间，“四场室”是艺术工作室、劳动创作室、心理咨询室、电子阅览室，为师生们开辟了更为广阔的探索与成长空间。“景贤小学（北校区）环境雅致，令人心旷神怡。我对学校的教育教学质量充满了信心。”家长赵玉兰满怀欣慰地说。

景贤小学校长莫斯汝表示，景贤小学（北校区）将秉承“见贤思齐，敦志笃学”办学理念，致力把学校办成一所看得到未来、将充分发挥周边产业集群的优势，打造科创教育品牌。

江海区委实验实验学校校长康庆平介绍，学校确立校训为“仰望星空，求真求实”，确定了“高规格培养，大面积开发优势智能”的创新发展思路，将充分发挥周边产业集群的优势，打造科创教育品牌。

### 江海区委景贤小学(北校区)：家门口的优质学校

江海区委景贤小学（北校区）位于下沙公园旁，距离景贤小学（南校区）约3公里。建筑面积约15000平方米，办学规模为36个班，现有一、二年级共8个班，学生374人，教师23人。

9月2日，景贤小学（北校区）正式启用，标志着景贤小学形成一校两区、南北比翼新格局。景贤小学将采取“两个校区、一个法人”的管理模式，做到“六同一”：同一办学理念，同一行政班子，同一教学模式，同一课程建设，同一学校活动，同一人事安排，把“开门即优质”确定为学校发展目标，努力办好老百姓家门口的学校。

作为江海区委区政府倾力打造的教育“明珠”，景贤小学（北校区）校园建筑与布局规划处处彰显着“现代化”“中国味”与“世界眼”的设计理念。学校在核心区域，精心规划“一厅两区三空间四场室”布局，“一厅”即宽敞明亮的师生共享多功能报告厅，“两区”是互动游戏区和生命运动区，“三空间”是策展展示空间、国潮展示空间、教智创新空间，“四场室”是艺术工作室、劳动创作室、心理咨询室、电子阅览室，为师生们开辟了更为广阔的探索与成长空间。“景贤小学（北校区）环境雅致，令人心旷神怡。我对学校的教育教学质量充满了信心。”家长赵玉兰满怀欣慰地说。

景贤小学校长莫斯汝表示，景贤小学（北校区）将秉承“见贤思齐，敦志笃学”办学理念，致力把学校办成一所看得到未来、将充分发挥周边产业集群的优势，打造科创教育品牌。

### 江海区委高新第一小学：以“鼎新”之态 育高小学生

江海区委高新第一小学位于外海街道东西江河畔。作为江海区委区政府高度重视、大力投资兴建的区重点学校，该校于去年9月创立，今年9月正式投入使用。学校占地面积约28000平方米，办学规模为48个班，可提供2160个优质学位，2024—2025学年，学生人数超800人。

“我们的新学校是一间彩色的大房子，又大方又漂亮！”一年级新生陆梓楠走进新校园，对小学生活充满期待。该校整体设计具有较强的现代感，从空中俯瞰，呈现出“江”“新”“门”字的整体结构，寓意引导学生通往知识和未来之门。从外观上看，五彩缤纷的色彩搭配，让校园建筑变得灵动活泼，富有现代感。为了让孩子们在校园里茁壮成长，该校围绕“放松、呼吸、治愈”的设计理念，通过科学布局在校内以园林生态式建设自然环境，形成七个园林，师生漫步校园，随时可以感受到移步异景，与自然和谐共生的魅力。学校功能室配备齐全，可以为师生提供科技、高品质学习和运动环境。

开学第一天，该校五个吉祥物和、融融、鼎鼎、新新、高高，在校门口迎接学生的到来。他们的设计融入了江门地区代表元素海面、生蚝鱼、以及未来科技、体育精神等，蕴含着学校对学生的良好寓意。

高新第一小学校长马苏雅表示，该校以“高新”为名，致力于打造一所具有国家高新、江海“广”代表性，符合粤港澳大湾区未来发展方向的标杆学校。未来，该校将秉承“和融鼎新，卓越发展”的办学理念，全力推动学生实现多元且卓越发展。



台城二小林棠源校区迎来首批2024级新生。

### 台城二小林棠源校区：让好的教育惠及更多家庭

“欢迎同学们的到来，从今天起你们就是台城二小林棠源校区的小学生了，一起加油哦！”昨日，台城二小林棠源校区迎来了两个班级的2024级新生。在老师的带领下，他们带着腼腆的笑容，感受小学生的生活。

新学期到来之际，台山市高品区的教育有了新面貌。台城二小林棠源校区经过改造升级后正式启用，除了一年级新生的到来外，一至六年级的学生也回到母校，感受全新高质量校园环境的全面提升，感受学校新的活力与希望。

据悉，台城二小林棠源校区原名台山市台城番湖林棠源小学，位于台山市高品区内，2023年9月并入了台城二小林棠源校区。该校占地面积12900平方米，办学规模达24个教学班，可提供1080个学位。学校设施设备，包括电脑室、心理辅导室、音乐舞蹈室、书法室、美术室等多个场室，为学生提供了全面发展的平台，极大地缓解了“台城地区小学优质学位紧缺”的压力。



鹤山一中附小的学生热情与萌新学期的新愿望，梦想纸飞机飞向高空，放飞梦想。

### 鹤山一中附小中学附属小学新校区：新学期开设22个教学班

9月2日，新学期开学，鹤山第一中学附属小学（以下简称“鹤山一中附小”）新校区正式启用，迎来了993名新生，其中一年级新生348名。该校为孩子们开学准备了仪式感满满的启动礼，帮助他们尽快熟悉校园环境、适应校园生活。

当天上午，该校用精彩的醒狮表演拉开了新学期的序幕，伴随着铿锵有力的锣鼓声，校园里口两旁醒狮精神抖擞地迎接同学们回校。该校还别出心裁地在校园走廊设置了“清北门”，让同学们放飞梦想，成就未来！“学校希望通过这种方式，让同学们在新学期伊始便定下目标，通过努力学习实现目标。”该校教师黄能表示。

鹤山一中附小是鹤山市委政府重点建设的民生工程，是鹤山市直小学，也是鹤山一中教育集团成员学校。该校位于鹤山市职业技术学校旧址，由鹤山市投入资金5200万元进行升级改造，改造后的新校区办学规模为2000人，占地面积约3.36万平方米，总建筑面积约1.36万平方米，校园内划分了教学区、运动区、生活区等功能区。新学期，该校共开设22个教学班，现有教师65名。

“今天，来到新校区我很开心，这里环境非常漂亮，新学期，我会更加严格要求自己，努力学习，勇敢面对挑战。”该校三（3）班学生陈梓豪说。



恩平市鳌峰小学、鳌峰中学：开启新报到报课中

### 恩平市鳌峰小学、鳌峰中学：开启新报到报课中

昨日，启用新校址的恩平市鳌峰小学、鳌峰中学正式开启新报到报课。上午7:00，恩平市鳌峰小学的学生们在校门口前有序排队，满脸欢喜走进新校园。

恩平市鳌峰小学坐落在风景秀丽的鳌峰山东麓。该校由恩平市委政府将原鳌峰中学进行升级改造而成。改建后的鳌峰小学新增1620个学位。

“卜”“览群书”“菜”“华横溢”“神”“如意……”与同学们初次见面，鳌峰小学在现场精心摆放大葱、苹果、芹菜等十件寓意深远的物品，学生们纷纷伸手触摸，希望在新的一年里学业有成。

当天上午8:00，启用新校址的恩平市鳌峰中学举行开学典礼。该校以“勇立鳌头，敢攀高峰”的办学精神启新的征程，校园里洋溢着新气象、新书的墨香、新教室的清新、新同学的实验。

恩平市鳌峰中学创办于1993年，是一所设施完善、办学理念先进的全寄宿独立初中。2024年9月，经恩平市委政府同意，鳌峰中学搬迁至市教研院中心原址办学，并升级改造，扩大招生规模，可提升学位2000个。总建筑面积达6.4万平方米，拥有现代化教学大楼、会场大厅、行政大楼，以及高标准的学生公寓、学生饭堂、运动场馆等，为学生提供优质舒适的学习、生活环境。

新学期，鳌峰中学计划招收学生200人，学生1630人，专任教师115人。鳌峰中学相关负责人表示，今后，该校将努力办特色、提质量、创品牌，打造成省优质学校。